

# ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

A E



## Генеральная Ассамблея Экономический и Социальный Совет

Distr.  
GENERAL

A/45/170  
E/1990/32  
21 March 1990

RUSSIAN  
ORIGINAL: ENGLISH

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ  
Сорок пятая сессия  
Пункт 12 первоначального перечня\*  
ДОКЛАД ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО  
СОВЕТА

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ И СОЦИАЛЬНЫЙ СОВЕТ  
Первая очередная сессия 1990 года  
Пункт 3 предварительной повестки  
дня\*\*  
ВОПРОСЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

Меры, которые должны быть приняты против нацистской, фашистской и  
неофашистской деятельности и всех других форм тоталитарной идеологии  
и практики, основанных на апартеиде, расовой дискриминации и расизме  
и систематическом отказе в правах человека и основных свободах

### Доклад Генерального секретаря

### СОДЕРЖАНИЕ

|   | Пункты<br>1 - 3 | Стр.<br>2 |
|---|-----------------|-----------|
| I. ВВЕДЕНИЕ .....   | .....           | 2         |
| II. РАССМОТРЕНИЕ ЭТОГО ВОПРОСА КОМИССИЕЙ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА | 4 - 8           | 2         |
| III. ИНФОРМАЦИЯ, ПРЕДСТАВЛЕННАЯ ГОСУДАРСТВАМИ .....         | 9 - 60          | 3         |
| A. Белорусская Советская Социалистическая Республика        | 9 - 18          | 3         |
| B. Доминиканская Республика .....                           | 19 - 23         | 5         |
| C. Германская Демократическая Республика .....              | 24 - 32         | 6         |
| D. Израиль .....  | 33 - 34         | 9         |
| E. Монгольская Народная Республика .....                    | 35 - 38         | 9         |
| F. Республика Панама .....                                  | 39 - 41         | 10        |
| G. Филиппины .....  | 42 - 48         | 10        |
| H. Катар .....  | 49 - 55         | 12        |
| I. Республика Замбия .....                                  | 56 - 60         | 13        |

\* A/45/50.

\*\* E/1990/30.

## I. ВВЕДЕНИЕ

1. На своей сорок третьей сессии Генеральная Ассамблея в резолюции 43/150 от 8 декабря 1988 года вновь решительно осудила все тоталитарные и другие идеологии и практику, в том числе нацистские, фашистские и неофашистские, основанные на апартеиде, расовой дискриминации и расизме и систематическом отказе в правах человека и основных свободах или имеющие такие последствия; выразила свою решимость противодействовать всем тоталитарным идеологиям, и особенно их практике, которые лишают людей основополагающих прав человека и основных свобод, а также равенства возможностей; и предложила всем государствам и международным организациям представить Генеральному секретарю свои замечания и информацию по поводу осуществления этой резолюции.

2. В этой же резолюции Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря представить Ассамблее на ее сорок пятой сессии через Экономический и Социальный Совет доклад с учетом предстоящего обсуждения в Комиссии по правам человека и на основе замечаний, представленных государствами и международными организациями.

3. Во исполнение этой резолюции Генеральный секретарь направил послания правительствам, специализированным учреждениям и международным организациям, в которых просил их высказать другие замечания по перечисленным выше вопросам. Полученные ответы приводятся в настоящем докладе (см. раздел III, ниже).

## II. РАССМОТРЕНИЕ ЭТОГО ВОПРОСА КОМИССИЕЙ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

4. В соответствии с резолюцией 2839 (XXVI) от 18 декабря 1971 года Комиссия по правам человека начиная с ее двадцать восьмой сессии в 1972 году сохраняет в своей повестке дня пункт, касающийся мер, которые должны быть приняты против идеологии и практики, основанных на терроре или на подстрекательстве к расовой дискриминации или любой другой форме групповой ненависти.

5. В соответствии с резолюцией 36/162 Генеральной Ассамблеи от 16 декабря 1981 года этот вопрос рассматривался Комиссией по правам человека начиная с ее тридцать восьмой сессии по пункту, озаглавленному "Меры, которые должны быть приняты против всех тоталитарных или других идеологий и практики, в частности нацистских, фашистских и неофашистских, основанных на расовой или этнической исключительности или нетерпимости, ненависти, терроре, систематическом отказе в правах человека и основных свободах или имеющих такие последствия".

6. В ходе своей сорок второй сессии Комиссия по правам человека рассмотрела этот пункт и приняла резолюцию 1986/61, в которой Комиссия постановила включить в предварительную повестку дня своей сорок четвертой сессии этот пункт и впоследствии рассматривать его один раз в два года.

7. В ходе своей сорок шестой сессии Комиссия по правам человека рассмотрела этот пункт повестки дня на своих 51-м и 52-м заседаниях, состоявшихся 6 марта 1990 года. Мнения, высказанные в ходе обсуждения этого вопроса, изложены в кратких отчетах (E/CN.4/1990/SR.51 и 52).

6 марта 1990 года Комиссия по правам человека приняла резолюцию 1990/46, пункты 1-5 которой гласят следующее:

"Комиссия по правам человека,

...

1. осуждает все тоталитарные или другие идеологии и практику, в том числе нацистские, фашистские и неофашистские, основанные на расовой или этнической исключительности или нетерпимости, ненависти, терроре, систематическом отказе в правах человека и основных свободах или имеющие такие последствия;

2. выражает свою решимость противодействовать всем тоталитарным идеологиям, и особенно их практике, которые лишают людей основополагающих прав человека, основных свобод и равенства возможностей;

3. считает, что наилучшей защитой против всех тоталитарных идеологий является свободное и действенное участие населения в демократических институтах, включая, в частности, подлинные и периодические выборы, основанных на уважении прав человека, провозглашенных во Всеобщей декларации прав человека, Международных пактах о правах человека и других соответствующих международных документах;

4. призывает все государства принять необходимые меры для обеспечения тщательного розыска и обнаружения, ареста, преследования или выдачи и наказания всех военных преступников и лиц, виновных в преступлениях против человечества, которые до сих пор не предстали перед судом и не понесли соответствующего наказания;

5. призывает все государства содействовать, в особенности среди молодежи, уважению международного права, а также прав человека и основных свобод".

### III. ИНФОРМАЦИЯ, ПРЕДСТАВЛЕННАЯ ГОСУДАРСТВАМИ

#### A. Белорусская Советская Социалистическая Республика

9. Белорусская Советская Социалистическая Республика заявляет, что она придает большое значение рассмотрению в Организации Объединенных Наций вопроса о борьбе против фашизма, нацизма и других форм тоталитарной идеологии и практики, основанных на расовой нетерпимости, ненависти и терроре.

10. Белорусская Советская Социалистическая Республика полностью поддерживает положения резолюции 43/150 Генеральной Ассамблеи, в которых Ассамблея подчеркнула, что доктрины политического, расового или этнического превосходства, на которых основываются тоталитарные образования и режимы, противоречат духу и принципам Организации Объединенных Наций и что осуществление таких доктрин на практике ведет к войнам, массовым и грубым нарушениям прав человека и преступлениям против человечества, таким, как геноцид, и создает серьезные препятствия для дружественных отношений между государствами.

/...

11. Белорусская Советская Социалистическая Республика приветствует призыв, содержащийся в резолюции 43/150 Генеральной Ассамблеи и резолюции 1988/63 Комиссии по правам человека.

12. Белорусская Советская Социалистическая Республика была одной из первых стран, подписавших и ратифицировавших Конвенцию о предупреждении преступления геноцида и наказании за него, Международную конвенцию о ликвидации всех форм расовой дискриминации, Конвенцию о неприменимости срока давности к военным преступлениям и преступлениям против человечества и Международную конвенцию о пресечении преступления апартеида и наказании за него. Строгое соблюдение положений этих и других международных документов, к которым присоединилась Белорусская Советская Социалистическая Республика, - принцип, который неукоснительно осуществляется в Республике.

13. Весь уклад политической и общественной жизни Белорусской Советской Социалистической Республики полностью исключает какие бы то ни было социально-экономические, политические, правовые, идеологические и иные условия возникновения и осуществления таких явлений, как расизм, расовая дискриминация, фашизм и нацизм. В Конституции Белорусской Советской Социалистической Республики законодательно закреплено положение о том, что граждане Республики равны перед законом и имеют равные права, независимо от происхождения, социального и имущественного положения, расовой и национальной принадлежности, пола, образования, языка, отношения к религии, рода и характера занятий, места жительства и других обстоятельств. Установление каким бы то ни было образом прямых или косвенных преимуществ граждан по расовым и национальным признакам, равно как и всякая проповедь расовой или национальной исключительности, вражды или пренебрежения - наказываются по закону.

14. Серьезное внимание уделяется содействию уважению основных прав и свобод человека, международного права, а также противодействию фашистским, неофашистским и другим формам тоталитарной идеологии и практики, основанным на терроре, ненависти и насилии. Белорусская Советская Социалистическая Республика выражает свою обеспокоенность в связи с фактами возрождения нацизма, фашизма и неофашизма в некоторых странах. Деятельность неофашистских и неонацистских организаций в ряде случаев не пресекается, а иногда даже прямо или косвенно поощряется. Активизация деятельности таких групп и организаций представляет собой угрозу не только правам человека и основным свободам в тех случаях, где активизируется такая деятельность, но и угрозу миру и безопасности, международному сотрудничеству в области прав человека.

15. В этой связи Белорусская Советская Социалистическая Республика выступает за обеспечение права на защиту от неонацизма, которое предусматривает прекращение поощрения и покровительства неонацистской деятельности, запрещение фашистской и расистской пропаганды, которая осуществляется беспрепятственно в ряде западных стран под предлогом "свободы слова". Общеизвестно, что в Международном пакте о гражданских и политических правах в статьях, посвященных свободе слова, прямо предусмотрена возможность ограничения таких свобод с целью не допустить их использования в ущерб государственной и общественной безопасности, другим правам и свободам, здоровью и нравственности населения.

16. Белорусская Советская Социалистическая Республика приветствует призыв, содержащийся в резолюциях 43/150 Генеральной Ассамблеи и 1988/63 Комиссии по правам человека, ко всем государствам принять необходимые меры для обеспечения тщательного розыска, обнаружения, ареста, выдачи и наказания военных преступников и лиц, виновных в преступлениях против человечества, которые до сих пор не предстали перед судом и не понесли должного наказания.

17. Белорусская Советская Социалистическая Республика строго и неуклонно выполняет взятые на себя международные обязательства по выявлению и наказанию нацистских военных преступников и их сообщников. Советскими следственными органами было изобличено и осуждено в соответствии с тяжестью совершенных преступлений подавляющее большинство таких лиц. С активной помощью населения следственные органы нашей страны продолжают выполнять свой долг, о чем наглядно свидетельствует ряд судебных процессов, проведенных в последние годы. Ход процессов и приговоры суда широко освещались в газетах, других средствах массовой информации.

18. Неотвратимость наказания военных преступников, решительное пресечение фашистской идеологии и практики - не только юридическая проблема. Это - наш долг перед жертвами фашизма и милитаризма, а также выражение непреклонной воли народов сделать все, чтобы военные преступления и преступления против человечества никогда больше не повторялись, чтобы навсегда искоренить с лица Земли зло войны. Борьба против идеологии и практики фашизма должна стать неотъемлемой частью всевозрастающих усилий международного сообщества, направленных на укрепление мира и упрочение международной безопасности. Активную роль в этом отношении призваны сыграть международные организации, в частности, путем усиления их деятельности по разоблачению реакционной сущности идеологии и практики нацизма, расизма и других человеконенавистнических теорий, воспитанию народов, особенно молодого поколения, в духе мира и дружбы.

#### В. Доминиканская Республика

19. Доминиканская Республика заявляет о том, что она подписала Декларацию Организации Объединенных Наций о ликвидации всех форм расовой дискриминации в 1966 году и ратифицировала ее в 1967 году, а также подписала в 1983 году Международную конвенцию о ликвидации всех форм расовой дискриминации.

20. В статье 100 Конституции предусматривается, что "Доминиканская Республика осуждает любые привилегии и любые ситуации, которые направлены на подрыв равенства всех доминиканцев, между которыми не должно проводиться никаких различий, за исключением различий, связанных с талантом или какими-либо другими выдающимися качествами, и, следовательно, ни один орган Республики не может даровать дворянские или наследственные титулы".

21. Статья 3 Конституции гласит следующее: "Суверенитет Доминиканской нации как свободного и независимого государства является нерушимым. Республика есть и всегда будет свободной и независимой от какой-либо иностранной державы. Следовательно, ни один государственный орган, созданный в соответствии с настоящей Конституцией, не может осуществлять или санкционировать какой-либо акт, который представляет собой прямое или косвенное вмешательство во внутренние или внешние дела Доминиканской

/...

Республики или вмешательство, посягающее на суверенитет и целостность государства и функции и полномочия, закрепленные за ним и подтвержденные в настоящей Конституции. Принцип невмешательства представляет собой неизменную норму международной политики Доминиканской Республики".

22. Доминиканская Республика признает и применяет нормы общего международного права и международного права западного полушария в той части, в какой государственные органы приняли их. Она заявляет, что она выступает за экономическую солидарность стран Северной и Южной Америки и поддержит любое предложение, направленное на защиту ее промышленных и сельскохозяйственных сырьевых товаров, при добросовестном соблюдении статьи 1 Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах, касающейся "права на самоопределение". Доминиканская Республика подписала этот Пакт в 1966 году.

23. Как свободная и демократическая страна, Доминиканская Республика соблюдает права человека, стремится к воспитанию новых поколений в духе уважения международного права и основных свобод, а также отвергает какую-либо тоталитарную практику, основанную на терроре, ненависти и насилии.

#### C. Германская Демократическая Республика

24. Германская Демократическая Республика заявляет, что она приветствует тот факт, что Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций на своей сорок третьей сессии вновь решительно осудила нацистскую, фашистскую и неофашистскую деятельность и все другие формы тоталитарных идеологий и практики, основанных на расизме и нарушении прав человека, а также то, что Ассамблея выразила свою твердую решимость противодействовать им.

25. Германская Демократическая Республика высоко оценивает резолюцию 43/150 Генеральной Ассамблеи в качестве еще одного вклада в дело борьбы против расовой дискриминации и практики апартеида, а также осуществления прав человека. Она отражает чаяния, которые испытывают во всем мире миллионы людей, выступающих за мир и конструктивное сотрудничество. Фашистские выходки и тот факт, что реваншистские и фашистские круги, а также связанные с ними силы проникли в местные и национальные законодательные органы и даже в парламенты западноевропейских стран, подчеркивает своевременность принятия Генеральной Ассамблей резолюций 43/150.

26. Ввиду нынешней ситуации в ряде стран, население которых во все большей степени испытывает чувство социальной незащищенности, где происходит обнищание населения на фоне баснословных прибылей других, растет массовая безработица и особенно постоянная безработица, не хватает жилья, трудящиеся боятся потерять свою работу, и правительство принимает меры, приводящие к социальным осложнениям, фашистские идеи набирают силу, и у неофашистских организаций появляется все большее число сторонников. С учетом вышеизложенного особо необходима бдительность, антифашистский дух в сфере образования и использование правовых средств для пресечения деятельности фанатичных воинствующих неофашистов, совершающих террористические акты. Это должно сопровождаться социальной политикой, которая гарантирует достойный уровень жизни и обстановку социальной защищенности всем членам общества и выбивает почву из-под ног неофашистов. Не следует забывать опыт,

который свидетельствует о том, что крепкий альянс всех демократических сил способен победить фашизм. История показывает, что такие идеологии, как фашизм, которые были направлены на одурманивание людей и ввергли мир в катастрофу беспрецедентных масштабов, следует уничтожать в зародыше.

27. Германская Демократическая Республика находится в числе тех государств и народов, которые рассматривают Организацию Объединенных Наций в качестве надлежащего форума для проведения диалога между теми, кто привержен благородным целям человечества и стремится к миру, плодотворному сотрудничеству и полнокровной жизни. На этом форуме лежит особая обязанность в плане анализа нынешней ситуации для противодействия уловкам неофашистских сил, поскольку они представляют собой не только угрозу миру, но и нарушение принципов и целей, которыми руководствуется Организация Объединенных Наций, а также для ликвидации всего того, что может создавать основу для таких ухищрений. Всем государствам-членам следует взять на себя обязательство, касающееся участия в таких усилиях, и добросовестно содействовать осуществлению решений Организации Объединенных Наций, нацеленных на ликвидацию фашизма.

28. Положения соглашений, принятых антигитлеровской коалицией, особенно Потсдамского соглашения, направленные на ликвидацию фашизма, были реализованы на территории Германской Демократической Республики. Как законодательство, так и юридическая практика в Германской Демократической Республике обеспечивают невозможность возникновения или функционирования на ее территории группировок или организаций, проповедующих фашистские идеи. Пропаганда войны и реваншизм запрещены Конституцией страны, как и любое проявление нетерпимости по отношению к каким-либо убеждениям, расовой ненависти и ненависти по отношению к народам. За нарушение этих конституционных положений предусмотрено суровое наказание.

29. Соблюдая международные обязательства и будучи верной своим принципам и антифашистской позиции, Германская Демократическая Республика следит за всей информацией, касающейся военных преступлений и преступлений против человечества. В результате этого были раскрыты даже те преступления, которые были совершены десятки лет назад, и лица, совершившие такие преступления, предстали перед судом. На сегодняшний день в результате проведенных в тесном сотрудничестве с судебными органами других государств расследований вынесены судебные приговоры 12 880 нацистским и военным преступникам. Кроме того, власти Германской Демократической Республики обеспечили доступ к большому объему документации, касающейся соответствующих судебных разбирательств и процессов. Представитель Германской Демократической Республики также участвует в судебных разбирательствах, проводимых за рубежом в отношении нацистских и военных преступников.

30. С самого начала образования Германской Демократической Республики ее политика в отношении молодежи направлена в первую очередь на информирование молодых людей о фашистских преступлениях и зверствах и обучение их в духе антифашистских традиций, взаимопонимания между народами и мира. В этой области тесно сотрудничают учебные учреждения и родители. Национальные учебные планы также направлены на формирование широкого кругозора и нравственной позиции молодых людей, обучение их истории с научной точки зрения, что позволяет им самостоятельно понять общие законы общественного развития. Они также учатся уважать людей и их достоинство и

содействовать развитию общества. Реализацией этой задачи занимаются также общественные организации, бывшие борцы Сопротивления и борцы-антифашисты. Эти элементы наряду с активной решимостью граждан, связанной с построением нашего общества, гарантируют, что фашизм никогда не поднимет голову в Германской Демократической Республике.

31. Борьба против неофашизма, который получает все большее распространение в международном масштабе, и против всех других форм тоталитарной практики, направленной против мирного сосуществования народов, является делом, которое касается международного сообщества государств в целом. Поэтому Германская Демократическая Республика считает, что международные документы, перечисленные в пункте 6 резолюции 43/150, которые подписыны Германской Демократической Республикой, могут быть осуществлены лишь посредством совместных усилий. Логично, что в лозунге "За мир без вэйны", выдвинутом в мае 1989 года Комитетом министров иностранных дел государств - участников Варшавского Договора, также содержится предостережение относительно распространения неофашизма в ряде европейских стран и что в нем указывается на связанную с этим угрозу для международного мира и безопасности. В этом лозунге также содержится призыв к решительному пресечению любых проявлений реваншизма, шовенизма и национализма, всех форм вражды между народами и посягательств на территориальную целостность государств. Кроме того, он призывает не жалеть усилий для обеспечения гарантии всем народам нашей планеты права на жизнь в условиях мира.

32. Германская Демократическая Республика приветствует активные усилия государств и международных организаций, организаций бывших борцов Сопротивления, ветеранов войны, жертв фашизма и религиозных организаций, а также всех других демократических сил, направленные против возрождения фашизма. Она решительно выступает за ликвидацию фашизма, за устранение угроз, которые исходят от фашистских кругов, а также за пресечение посягательств на элементарные нормы, регулирующие сосуществование наций, с тем чтобы можно было создать более благоприятные условия для достижения целей и принципов, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций. С этой целью всем государствам, объединенным под эгидой этой Всемирной организации, следует сотрудничать в реализации следующих основных задач:

- a) настойчивые усилия, направленные на наказание военных преступников и тех, кто совершает преступления против человечества;
- b) запрещение и роспуск всех неофашистских организаций;
- c) запрещение и пресечение пропаганды войны и реваншистских идей, а также нетерпимости по отношению к убеждениям, расам и нациям;
- d) формирование благоприятных социальных и иных условий для каждого индивида в целях предотвращения попадания находящихся в отчаянном положении людей в сети демагогии фашизма;
- e) ликвидация ксенофобии и клеветы по отношению к другим народам, а также пресечение гегемонистских и реваншистских замыслов;

f) обучение и воспитание молодежи в духе антифашизма и уважения международного права и основных прав человека и свобод;

g) создание атмосферы неприятия фашизма и категорическое запрещение фашизма, расизма и реваншизма.

#### D. Израиль

33. Правительство Израиля заявляет о том, что оно придает большое значение резолюции 43/150 Генеральной Ассамблеи и ее осуществлению. В 1950 году Израиль принял Закон о наказании нацистов и нацистских колаборационистов, в соответствии с которым предан суду и осужден гнусный преступник Адольф Эйхман и в настоящее время идет судебный процесс над Иваном Демьянчуком. Израиль также предложил свою помощь всем правительствам в рамках международных усилий, направленных на предание суду нацистских военных преступников.

34. Поэтому для эффективного осуществления этой резолюции потребуется сотрудничество международного сообщества, направленное на оказание давления на правительства, предоставляющие убежище нацистским преступникам, таким, как Алоис Бруннер, а также на ликвидацию опасности, исходящей от современных неонацистских и антисемитских организаций.

#### E. Монгольская Народная Республика

35. Монгольское правительство заявляет о том, что существование в ряде стран неонацистских и подобных правоэкстремистских организаций и группировок, а также активизация их деятельности в политической области и в законодательных органах некоторых западных стран, свидетельствуют о необходимости активизации усилий со стороны государств и международных организаций для пресечения и искоренения этого опасного зла. Апартеид и сионизм, возведенные в ранг государственной политики режимами Южной Африки и Израиля, очень четко свидетельствуют об угрозе, которую представляет собой практика расизма правам человека и основным свободам, а также миру и международной безопасности. Кроме того, в этом году особенно уместно напомнить международному сообществу о том, что 50 лет назад в результате зловещего союза фашизма и милитаризма, основанных на идеологии расового превосходства и ненависти, человечество было ввергнуто в самую опустошительную войну. Монгольский народ находился в числе первых, кто испытал на себе губительные последствия этого сговора в 1939 году, когда японский милитаризм совершил агрессию против Монгольской Народной Республики.

36. Правительство Монгольской Народной Республики считает, что прогресс в деле улучшения международной обстановки и сохранения духа международного сотрудничества в военно-политической и других сферах расширяет возможность успешного проведения кампании против нацистской, фашистской и неофашистской политики и всех других проявлений идеологии и практики, основанных на политике расовой дискриминации.

37. По мнению правительства Монгольской Народной Республики, предстоящая сорок пятая годовщина в 1990 году окончания второй мировой войны является еще одним событием, которое могло бы способствовать мобилизации усилий всех государств, Организации Объединенных Наций, других международных организаций и мирового общественного мнения, направленных на искоренение всех проявлений идеологии и практики расизма и нацизма. В этой связи она выражает мнение о том, что Генеральная Ассамблея могла бы предпринять следующее:

a) предложить всем государствам и международным организациям по случаю годовщины окончания второй мировой войны активизировать усилия, направленные на содействие искоренению системы апартеида в Южной Африке, в частности, путем применения всеобъемлющих и обязательных санкций против расистского режима в Претории в соответствии с чаяниями подавляющего большинства членов международного сообщества;

b) просить Совет Безопасности принять конкретные меры, направленные на поиск путей и средств для того, чтобы заставить Израиль прекратить акты геноцида и другие репрессивные меры против арабского населения на оккупированных территориях.

38. Как Монгольская Народная Республика уже указывала в ответах на резолюции Генеральной Ассамблеи 40/148 и 41/160, любое прямое или косвенное ограничение прав граждан на основании расы или национальности, а также любая проповедь шовинистских и националистических идей запрещены в законодательном порядке в Монголии. Вся система образования направлена на воспитание молодого поколения в духе мира и дружбы между народами и нетерпимости по отношению к проявлению расовых предрассудков.

#### F. Республика Панама

39. Республика Панама заявляет, что она по-прежнему озабочена политическими доктринаами, основанными на расовой или этнической нетерпимости, ненависти, терроре и злоупотреблении силой.

40. Что касается мер, направленных на квалификацию распространения идей, основанных на расовом превосходстве или ненависти, и пропаганды войны в качестве наказуемых по закону деяний, то Уголовный кодекс Республики Панама квалифицирует любое проявление расового превосходства в качестве преступления и в статье 311 предусматривается, что каждый, кто использует такие идеологии для попыток установить господство над какой-либо группой, наказуется тюремным заключением. В статье 311 предусматривается, что "любое лицо, которое принимает участие в частичном или полном уничтожении какой-либо группы людей на основании их национальной принадлежности, расы или религиозных или политических убеждений, наказывается тюремным заключением от 15 до 20 лет". Кроме того, пункт 2 статьи 39 Конституции предусматривает, что "не признаются организации, которые поддерживают идеи или теории, основанные на мнении превосходстве той или иной расы или этнической группы, или которые стремятся к оправданию или содействию расовой дискrimинации".

41. Республика Панама является участницей Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него, Международного пакта о гражданских и политических правах и Факультативного протокола к нему и Международной конвенции о пресечении преступления апартеида и наказании за него.

#### G. Филиппины

42. Правительство Филиппин заявляет о том, что меры для обеспечения тщательного розыска, обнаружения, ареста, выдачи и наказания всех военных преступников и лиц, виновных в преступлениях против человечества, которые до сих пор не предстали перед

судом и не понесли должного наказания, неприменимы по отношению к Филиппинам, поскольку в этой стране нет ни одного военного преступника или лиц, виновных в совершении преступлений против человечества (геноцида), хотя Филиппины и являются участницей Конвенции о неприменимости срока давности к военным преступлениям и преступлениям против человечества.

43. Что касается вопроса о воспитании молодежи в духе уважения международного права и основных прав человека и свобод и в духе неприятия фашистских, неофашистских и других тоталитарных идеологий и практики, основанных на терроре, ненависти и насилии, то правительство издало Исполнительный приказ № 27, нацеленный на то, чтобы в рамках образования в максимальной степени обеспечивался элемент уважения прав человека. Этот приказ направлен в министерство образования, культуры и спорта, с тем чтобы он включил вопросы, связанные с изучением и пониманием прав человека, в учебные планы на всех уровнях обучения и подготовки во всех школах страны путем разработки программ предметов или курсов по вопросам прав человека для всех соответствующих уровней обучения. В соответствии с этим это министерство в настоящее время проводит в сотрудничестве с Комиссией по правам человека практикум по вопросу о включении предметов по вопросам прав человека в учебные планы всех уровней обучения во всех школах страны.

44. Правительство заявляет, что раздел 7 статьи II Конституции 1987 года в качестве одной из целей государственной политики предусматривает следующее: "Государство проводит независимую внешнюю политику. В своих отношениях с другими государствами первостепенное внимание уделяется национальному суверенитету, территориальной целостности, национальным интересам и праву на самоопределение".

45. На международном уровне Филиппины активно поддерживают право на самоопределение народов и оказывали неизменную поддержку резолюциям Организации Объединенных Наций, касающимся реализации этого права. Филиппины активно участвовали в разработке Всеобщей декларации прав человека, Международного пакта о гражданских и политических правах и Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах. В частности, Филиппины способствовали разработке положений этих документов, связанных с правом на самоопределение.

46. Поэтому Филиппины решительно поддерживают все народы и нации, особенно в тех районах мира, где право на самоопределение нарушается, подавляется или создаются препятствия на пути его реализации. Филиппины поддерживают меры Организации Объединенных Наций, направленные на реализацию права на самоопределение народа Палестины на оккупированных территориях, а также народов Намибии, Западной Сахары, Афганистана и Камбоджи.

47. Способствуя распространению концепции права на самоопределение, правительство Филиппин в настоящее время рассматривает вопрос о предоставлении больше автономии мусульманской общине и культурным меньшинствам, проживающим в горных районах.

48. Правительство далее заявляет о том, что оно является участником Международных пактов о правах человека, Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него, Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации, Конвенции о неприменимости срока давности к военным преступлениям и преступлениям против человечества и Международной конвенции о пресечении преступления апартеида и наказании за него.

Н. Катар

49. Государство Катар заявляет, что оно придает большое значение рассмотрению Организацией Объединенных Наций вопроса о мерах, которые должны быть приняты против фашистской, нацистской и других форм идеологии, которые способствуют расовой ненависти и терроризму. Государство Катар желает выразить свою озабоченность в связи с недавней активизацией неофашистских, фашистских и нацистских организаций во многих странах. Правительство Катара придает особое значение положению, содержащемуся в программе действий Десятилетия действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации, в котором обращается внимание на необходимость того, чтобы все государства приняли меры, направленные на запрещение создания таких организаций. Государство Катар указывает на то, что его социально-экономическая структура исключает возможность каких-либо проявлений расизма, расового превосходства, нацизма или фашизма в этой стране. Кроме того, следует отметить, что неукоснительно соблюдается конституционный принцип равенства всех граждан, независимо от пола, расы или цвета кожи, и что Ислам, который является основным источником законодательства в Государстве Катар, и Конституция страны запрещают деятельность или любые другие формы тоталитарной идеологии и практики, основанных на расовой нетерпимости и ненависти, расовом терроризме, расовой дискриминации или апартеиде. В Уголовном кодексе Катара содержится ряд положений, в соответствии с которыми такие действия подлежат наказанию.

50. Государство Катар подтверждает, что в своей внутренней и внешней политике оно привержено делу полного пресечения, запрещения и наказания актов расовой дискриминации и апартеида. На его территории не совершаются акты расовой дискриминации, апартеида, фашизма, неофашизма, нацизма и других форм тоталитарных идеологий, и ни один человек, организация, учреждение, агентство или государственный или частный орган не замешаны в каком-либо акте расовой дискриминации, апартеида, фашизма, неофашизма или нацизма в какой-либо из форм, указанных в международных и других конвенциях.

51. Государство Катар присоединилось к Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации 22 июля 1976 года и к Международной конвенции о пресечении преступления апартеида и наказании за него 19 марта 1975 года. Оно также присоединилось к Международной конвенции против апартеида в спорте.

52. Государство Катар подчеркивает свою поддержку резолюции 43/150 Генеральной Ассамблеи, в которой осуждаются все тоталитарные и другие идеологии и практика, в том числе нацистские, фашистские и неофашистские, основанные на апартеиде, расовой дискриминации и расизме и систематическом отказе в правах человека и основных свободах, и содержится призыв к соблюдению положений этой резолюции, а также предыдущих резолюций в этой связи, особенно тех, которые направлены на принятие мер, связанных с пресечением деятельности групп или организаций, придерживающихся таких идеологий, или противодействием ей.

53. Государство Катар подчеркивает, что политика, проводимая Южной Африкой, представляет собой одну из форм фашизма, неофашизма и нацизма, а также проявление тоталитарной идеологии. Поэтому такая политика представляет собой преступление против человечества и волниющее нарушение положений Устава Организации Объединенных Наций и принципов международного публичного права и ставит под угрозу международный мир и безопасность.

54. Государство Катар считает, что нацизм, фашизм, неофашизм и все другие формы тоталитарных идеологий и практики, основанных на расовой дискриминации, несовместимы с правом народов на самоопределение. Фактически, право на самоопределение является одним из основных прав человека и реализация этого права является необходимым условием эффективной реализации всех прав народов, а также прав индивида. Этот факт, вытекающий из Устава Организации Объединенных Наций и закрепленный в Международных пактах о правах человека, неоднократно подтверждался в резолюциях Организации Объединенных Наций.

55. Государство Катар предлагает принять в рамках Организации Объединенных Наций декларацию по этому вопросу. Оно также предлагает, чтобы Организация Объединенных Наций и другие международные организации активно использовали средства массовой информации для информирования мировой общественности об угрозе, которую несет в себе возрождение нацизма и фашизма, и для воспитания молодого поколения в духе мира и дружбы между народами.

#### I. Республика Замбия

56. Правительство заявляет, что Замбия поддерживает резолюцию 43/150 Организации Объединенных Наций от 8 декабря 1988 года, поскольку, будучи расположенной в южной части Африки, Замбия сталкивается с серьезной тревогой, которую испытывают некоторые из ее соседей в связи с угрозой тоталитаризма. В результате этого как на территории этих государств, так и за ее пределами имеют место гибель огромного числа невинных мужчин, женщин и детей и замедление темпов экономического роста, что порождает голод, болезни, неграмотность и преступность.

57. Однако отрадно отметить, что хватка апартеида постепенно ослабевает, как это имеет место в случае с Намибией. В результате осуществления 1 апреля 1989 года резолюции 435(1978) Совета Безопасности впервые за десятки лет вокруг Намибии сложилась относительно спокойная обстановка и многие десятки намибийских беженцев возвратились домой для участия в выборах и жизни в свободном и демократическом обществе.

58. Народ может лишь надеяться и уповать на то, что справедливость, которой совершенно определенно заслуживает Намибия, вскоре восторжествует в Южной Африке. Нет необходимости в перечислении жестокостей системы апартеида, поскольку все хорошо знают, что представляет собой эта дьявольская система.

59. Резолюция 43/150 подтверждает саму сущность гуманистической идеологии Замбии - идеологии, для реализации которой мы делаем все возможное. Основные права человека - это не привилегия, а данное каждому человеку господом богом право. С учетом этого каждая страна должна предоставлять своим гражданам это право и использовать такие резолюции, как 43/150 в качестве руководящих принципов для достижения этой цели.

60. Замбия будет и впредь решительно выступать против апартеида как на национальных, так и на международных форумах. Она также не будет предоставлять убежище военным преступникам или лицам, которые участвовали в деятельности, связанной с подрывом безопасности. Народ Замбии нуждается в образовании и постоянном напоминании о важном значении основных прав человека, и этому учат в школах с помощью литературы и на семинарах и конференциях, посвященных правам человека.